

乡村与少年共赴成长

——30名困境少年参加永泰公益夏令营侧记

本报记者 叶欣童

近日,来自北京、山西、河南、江西以及福建等5个省份的30名困境少年结束了在永泰县同安镇为期10天的“探秘永泰寨·拾穗少年夏令营”,踏上了回家的旅途。据了解,此次夏令营是“2024拾穗行动”项目的一部分,依托中国人口福利基金会平台向全国乡村的孤儿和事实无人抚养儿童进行招募。永泰同安镇良好的基础条件成了此次夏令营的目的。

参观庄寨博物馆、走访茶园、体验中药制作技艺、学习虎尊拳……这次特别的夏令营,将一群本来不可能相遇的孩子们聚集起来,一同书写成长路上的珍贵回忆。

从不适应到握手言欢

从家乡山西永济市来到永泰的第一天,16岁的小媛(化名)有点不适应。第一次离家千里,第一次独立出行,让她在异乡格外想家。小媛说,起初觉得能出游“很新奇”,团队里也有10名成员都来自永济,但到达永泰后,由于成员之间并不熟悉,让向来文静内敛的小媛有点担忧后面几天的夏令营生活。

产生这样的想法的不止小媛一人。永济市政协委员、永济市益飞社会工作发展中心负责人魏飞是山西组的带队老师,在当地从事多年的困境儿童关爱工作。她告诉记者,孩子们之前从未离开过永济,有的孩子半夜哭着要回家。“这是一个适应的过程,也是孩子们成长的经历。”她说。

正如魏飞所言,随着“破冰”课程的深入,孩子们的心境发生了变化。“在这10天里,我们做了



各地儿童相聚永泰参加夏令营。(永泰村保供图)

很多团队合作的游戏,一起做队旗、起队名,也认识了很多新朋友,这都是难忘的回忆。”营员小烁(化名)告诉记者,魏飞老师计划回去后也要在当地开展一次这样的夏令营,他已经报名成为志愿者了。

从打破地域差别分团队、小组,到每晚的营地团建,再到集体庆生和篝火晚会,从“受助者”成为“助人者”,爱的输出与输入,在30名少年营员们之间反复上演。

同龄人当起“小老师”

在夏令营的第4天,营员们迎来了一群“小师傅”,他们年纪与营员们相仿,师从福州市非物质文化遗产传承人、檀家拳第八代传承人檀东行。他们不仅拳法行云流水,还手把手帮助营员们调

整动作,受到了大家的热烈欢迎。让同龄人当“小老师”是此次夏令营的一大特点。作为本次夏令营的联合发起人,17岁的张楚皓专门从美国赶来永泰,并带来了同在美国学习的好友徐昕泽,两人就如何理性看待网络游戏展开分享,引导营员们正确看待网络游戏,做时间的主人,做自己的主人。

“永泰这次夏令营的氛围特别好,大家比我们此前预期的要更快地熟络起来,而且当地的资源十分充沛,场地条件也非常好,我们为大家能在这里交到朋友而感到高兴。”张楚皓说。

感到收获丰富的不只有小营员们,还有魏飞。她表示,从时间设置上来看,10天的时间足以让孩子们打成一片,课程设置也十

分合理,为她提供了一份开展乡村公益活动可复制、可借鉴的样本,对于今后团队在乡村服务优化,研学产品开发等都大有助益。所以她打算回到永济后,根据这次夏令营的所得所感开展相似的活动。

开辟乡村公益新路径

10天的时间飞逝而过,为孩子们留下宝贵经历的同时,也为关爱困境儿童、推动乡村振兴开辟了新路径——以公益吸引公益。

“前期我们共筹集到6万元爱心善款,主要来自中国人口福利基金会、同安镇政府 and 各界爱心人士,用这些经费为30个孩子安排在永泰的10天行程,包括营地住宿、伙食、交通等,这并不容

易。”据永泰县政协副主席、县村保办主任张培奋介绍,县村保办作为在地牵头承办方,将属地镇政府、在地爱心人士、永泰义工协会以及社会上的名师贤达资源调配起来,授课老师们也自免费授课,连差旅费、教具、伴手礼都是自费的。

罗源县蓝豹减灾事业发展中心理事长李进福就主动请缨参加夏令营公益授课,从应急救援到国防安全,从如何避险到枪械武器使用,不仅有理论,还有课后实践。一堂本来是2小时的课程到晚上9点钟才结束,让营员们印象深刻且意味未尽。

在有限的经费下成功举办此次夏令营,还少不了永泰在地力量的支持。同安镇三捷村支部书记李美华全程跟随,在承担讲解员的工作之外,用心守护孩子们的衣食住行;永泰摄影家协会跟踪拍摄营员日常,工作时间超过12小时;永泰县义工协会提供支援服务支持……有了外界的关注和爱注入,困境少年和当前困境中的乡村,再次被照亮。

张培奋说,6万元虽然不多,但经费渠道结构带来了不能单以钱财估量的资源,一方面让在地乡村干部看见文化产业蕴含的价值,另一方面让当地志愿组织和外地组织有了互动协作的平台。

少年们在乡村看到了生生不息的文化力量,而乡村在这群少年们身上看到了未来的希望。孩子们再次背上启航的行李,期待他们以青春力量描绘乡村斑斓的色彩。

闽侯竹岐元格村多举措弘扬孝文化 最炫“孝道”风 墙面会“说话”



元格村的孝文化墙绘。(王立强摄)

本报(记者 谭湘竹)“我需要的只是陪伴”“感恩父亲”……在闽侯竹岐乡元格村,一面面弘扬孝道精神的墙绘成为一道独特的风景。一勾一划,在画师灵动的画笔下,精彩的孝道故事跃然墙上,让元格村原本“素面朝天”的墙面有了灵气,淳朴的小乡村多了几分艺术范儿。

王立强是从闽侯县融媒体中心到元格村的驻村书记。驻村后,他带领村两委干部走村入户,走访乡贤,经过深入调研后,发现进士陈景韶的精神内涵有较大的传承

价值。

据了解,陈景韶来自元格村,是清光绪年间进士,他的夫人王氏因割臂救父,孝感动天。1897年,光绪皇帝下旨建“孝女”牌坊给予表彰。20世纪,牌坊被破坏,构件散落民间。2022年,王立强充分利用新媒体平台受众广的特点,在抖音发布“征集令”,全网寻找失落的“圣旨”牌匾等构件,以修复牌坊。

“征集令”发布后,元格村积极发动村民参与寻找构件,通过“户、队、片、区”四级网格积极发动干部

群众参与。大家还提供了许多构件的讯息,石柱、石狮子、葫芦顶底座、额坊等构件都由热心村民提供线索或捐赠。功夫不负有心人,在陈景韶进士逝世100周年之际,“孝女坊”重新屹立在元格村的古道上。

“接下来我们将安排新旧二十四孝的墙绘,通过新旧的对比,告诉大家,时代在不断地向前发展,对孝文化的理解,既要传承又要有创新,要领会孝道的精神内涵,摒弃封建愚昧,倡导新时代文明健康的孝行。”王立强告诉记者。

市市场监管部门发布依法不予处罚、减轻处罚典型案例 小吃店相关登记证过期免于处罚

本报(记者 沐方婷)近日,市市场监管部门发布多起依法不予处罚、减轻处罚典型案例,防止“小过重罚”“类案不同罚”,优化法治营商环境。

今年1月,马尾区市场监管局检查某小吃店时,发现店内《小餐饮登记证》已过期。经查,当事人系首次发生未取得小餐饮登记证从事餐饮服务违法行为,且在检查后及时申领了新的《小餐饮登记证》,未造成明显实际危害后果。经综合考量,对当事人不予处罚。

2023年10月,永泰县某医药有

限公司销售的洗发露被检出相关项目不符合规定。经查,当事人进货时履行了查验记录制度,并提供了供货商主体资质、销售出库单及生产经营许可证等证明材料。鉴于当事人非主观故意,且履行了进货查验记录义务,永泰县市场监管局对当事人免除行政处罚。

今年4月,长乐区市场监管局检查某便利店时发现15包超过保质期的花生。鉴于商品过期时长未超过所标注保质期时长的10%,当事人履行了索证索票进货查验义务,也无其他明显实际危害后

果,当事人及时在店内贴出退赔公告,该局对当事人不予行政处罚。

2023年11月,仓山区市场监管局收到某蔬菜店涉嫌经营不合格老姜的网络监督抽检检验报告。经查,当事人在购进该批老姜时未索取并留存供货商的名称、地址、联系方式。鉴于当事人为个体工商户,经营规模与“三小”中的食品摊贩等同,积极配合调查,案发后主动召回并关闭网店。该局依法对当事人经营不合格老姜的行为责令改正,没收95元违法所得,对当事人减轻处罚。

危货企业安全生产标准化一级达标 江阴港区实现全覆盖

本报(记者 钱嘉宜 通讯员 谢婷婷)14日,记者从福州港获悉,江阴港区实现辖区危货企业安全生产标准化一级达标全覆盖。

安全生产标准化一级达标是对企业安全生产管理水平高度认可,是江阴港区危货企业安全生产管理迈上新台阶的重要标志。

近年来,江阴港区积极响应国家关于安全生产标准化建设的号召,深入贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的方

针,将安全生产视为企业发展的生命线。

今年以来,江阴港区结合安全生产治本攻坚三年行动方案,积极推动辖区危货企业持续发力,围绕安全机构组成、管理制度、安全投入、工艺设备、科技创新、教育培训、作业管理、职业健康、应急救援、事故调查处理等多个方面不断推进安全生产标准化建设。闽海码头、中江码头及万华码头先后通过安全生产标准化一级认证。

全省药品流通监管岗位大比武活动启动

本报讯(记者 沐方婷)近日,省药监局、省总工会联合启动2024年福建省药品流通监管岗位大比武活动,旨在推动基层药品安全治理体系与能力现代化建设,全面提升全省基层药品监管队伍的综合素养与专业能力。

全省各地的专业药品监管人员组成精锐代表队同台竞技,计划通过两个月时间的选拔赛、初赛与决赛,现场实训磨砺,最终角逐团体及个人荣誉的归属。“我们期待通过此次大比武活动,发掘更多优秀的监管人才,激发更大的监管潜能与活力,全力守护人民群众用药安全。”省药监局相关负责人说。

肉毒素等医美用品 被违规携带入境 福州海关全部查获



海关查获一批未申报医疗美容用品。(福州海关供图)

本报(记者 吴桦真)近日,福州海关所属福州长乐机场海关在对进境航班开展监管过程中,发现一名旅客行李过机图像异常。经开箱清点查验,发现其行李袋内装满各类医疗美容用品,包括肉毒素、硫酸铯等注射制剂65支、注射器94件。目前,相关物品已被暂扣,待后续处理。

海关提醒,肉毒素为肉毒杆菌制剂,属于特殊物品中的生物制品。根据《中华人民共和国国境卫生检疫法》《出入境特殊物品卫生检疫管理规定》,进出境特殊物品必须向海关申报,接受海关卫生检疫监督管理,未经海关许可,不准许出入境。根据《医疗器械监督管理条例》,进口的医疗器械应为已注册或者已备案的医疗器械,并附有符合规定和相关强制性标准的中文标签和说明书,说明书、标签缺失或不符合规定要求的,不得进口。

风雨吹折树枝砸伤人, 谁之过?

法院:管理单位应担责

本报(记者 阮冠达)在路上被林木砸伤,是不可抗力还是有责可追?近日,鼓楼法院审结了一起林木折断致人损害责任纠纷的案件。

日前,市民叶女士在接小孩放学时,突遇狂风暴雨。在小车车库门口躲雨时,叶女士被突然折断掉落的树枝砸到,倒地不起,后住院治疗长达18天。经鉴定,叶女士已构成九级伤残。

由于折断树枝所在的树木生长于与小学相接的文化馆院内,平时由文化馆负责养护。叶女士认为,文化馆和小学管护不到位,应承担赔偿责任,并索赔共计20.6万元。文化馆则认为,林木倾倒系因极端天气,属不可抗力。鼓楼法院经审理认为,该林木管理者为文化馆,叶女士有权向文化馆主张赔偿。该林木枝叶繁茂浓密,整树高14米左右,如遇遇强对流天气极易发生树枝折断坠落的情况。因此,文化馆理应更加谨慎地加强对林木的养护工作,故对因不可抗力的抗辩不予采信。

最终,鼓楼法院判决文化馆承担叶女士17.7万元的全部赔偿责任。文化馆不服提起上诉,福州中院驳回上诉,维持原判。

法官提醒,根据《民法典》规定,因林木折断、倾倒或者果实坠落等造成他人损害,林木的所有人或者管理人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。在日常生活中,林木的所有人、管理人应当积极履行维护、修缮林木的义务,防止因林木倾倒给他人的人身或财产权益造成损害。

我市第二家活禽集中屠宰厂授牌投用

本报(记者 蓝瑜萍 通讯员 杨德产)昨日,福州瑞茂农业发展有限公司活禽集中屠宰厂在永泰县正式授牌投用,这也是福州市第二家活禽集中屠宰厂。

据了解,该活禽集中屠宰厂项目总投资3000多万元,配置先进的活禽机械化屠宰生产线、专业的冷库及冷链配送车辆,日屠宰量可达4万羽/天。“项目投产后,将通过鲜活冷链进行配送,满足永泰及周边地区的禽肉产品需求。”福州瑞茂农业发展有限公司有关负责人说。

据了解,当前,市农业农村局正加快推进活禽集中屠宰厂的建设工作,强化活禽集中屠宰厂屠宰源头管理,落实官方兽医派驻检疫制度,严格按照家畜屠宰检疫规程规范检疫,为消费者提供放心满意的禽产品。

讲文明 树新风公益广告

有福之州 常怀感恩心 共育文明树

中共福州市委文明办 宣